
Przyjmijmy, iz jest on miarodajny, przynajmniej co do rzedu wielkosci. Zauwazmy przy tym, ze
dwa trzesienia rózniace sie o jeden stopien w skali magnitudowej w istocie róznia sie w skali
energii o czynnik 30.
Najpotezniejsze z zarejestrowanych trzesien ziemi mialy magnitudy przekraczajace 8: w Japonii
w 1974 r. - 8,1; na Alasce w 1964 r. - 8,4; w Assam u podnóza Himalajów w 1950 r. - 8,6.
Podstawmy do wzoru i wykonajmy proste dzialania. Widzimy np., ze trzesienie w Assam w samej
tylko formie fal mechanicznych uwolnilo energie rzedu 5 x 10'7 J, równowazna eksplozji
sturnegatonowej bomby wodorowej. A przeciez fale sprezyste unosza tylko niewielka czesc
calkowitej "energii trzesienia"; reszta rozprasza sie w postaci ciepla, jej kosztem dokonuja sie
trwale deformacje mas skalnych itp.

Podstawiajac wczesniej ustalone wartosci liczbowe mamyEk :::::;1019 J, co pod wzgledem
energetycznym równowazy wyrzut pionowy calej masy produktów wulkanicznych na wysokosc
okolo 10 km, lub eksplozje 10 sturnegatonowych bomb wodorowych. Dodajmy do tego energie
wywleczona na powierzchnie Ziemi w formie ciepla. Przyjmijmy srednia pojemnosc cieplna okolo
2,5 x 104 J/(kg' K) i temperature poczatkowa magmowego stopu 1500 K; daje to ilosc energii
cieplnej 3 x IOz' J, o ponad dwa rzedy wielkosci górujaca nad energia mechaniczna ... Nie mamy
watpliwosci: ta nieokielznana furia i monstrualny wprost spust rozzarzonej kipieli (a moze
blizej prawdy -ledwie znikome iskry, dobywajace sie z podziemnego "wielkiego pieca"?) moga
zadac naleznego respektu. Zapisaly one niejedna czarna karte w dziejach rodzaju ludzkiego.
Archeolodzy sa dzis zgodni, ze Imperium Minojskie na Krecie najprawdopodobniej zmiotla
z powierzchni (XV w.p.n,e.) straszliwa erupcja wulkanu na wyspie Thera, odleglej o ponad
120 km; w 79 r. n.e. Wezuwiusz zgotowal totalna zaglade pobliskim miastom Pompeja i Stabie;
w t'izszych nam czasach wulkan Mont Peh~na Martynice w kwietniu" 1902 r. w ciagu ledwie
dwóch minut przyniósl smierc niemal wszystkim mieszkancom 30-tysiecznego portowego miasta
St. Pierre.

Bledna jednak "wyczyny" wulkanów ziemskich, gdy porównamy je z tym, co dzieje sie na lo,
'ednym z czterech "galileuszowskich" ksiezyców Jowisza. Od dwu lat, gdy jego powierzchnie
przemiotly kamery Voyagera 1, wiemy, iz najprawdopodobniej jest to obiekt najsilniej wstrzasany
konwulsjami wulkanicznymi w calym Ukladzie Slonecznym. Wydaje sie, ze gigantyczne sily
przyplywowe ze strony Jowisza utrzymuja wiekszosc podpowierzchniowej masy lo w stanie
plynnym; jezeli tak jest istotnie, eksplozje wulkaniczne sa tam zjawiskiem "codziennym".
Potezne pióropusze pylu i gazu nierzadko siegaja - jak widziano to 4 marca 1979 r. - wysokosci
ponad 100 km nad powierzchnie lo. Powierzchnia calego globu, jak sugeruja zdjecia wykonane
w kilkudniowych odstepach czasu, przysypywana jest wulkanicznym pylem w niewiarygodnym
wprost tempie - kilku centymetrów rocznie.
3. Wstrzasy sejsmiczne. Pod tym wzgledem lo wydaje sie znajdowac w sytuacji równiez
wyjatkowej, jako ze wulkanizm i sejsmicznosc sa ze soba spowinowacone i najprawdopodobniej
maja podobne mechanizmy napedowe. Dwa dalsze satelity Jowisza, Europa i Ganimed,
obiegajace go po mniej ciasnych niz lo orbitach, maja skorupy takze niespokojne. Mozemy
przypuszczac, ze wystepujace tu ruchy tektoniczne sa straszliwe, skoro ujawnily sie one juz przy
zdalnym ogladzie kamerami Voyagerów. Skupmy jednak uwage na materiale ilosciowym,
uzyskanym za pomoca sejsmografów. W jego swietle "staruszka" Ziemia jest jakby ciagle
w stadium burzliwej mlodosci. Aktywnosc sejsmiczna naszego Ksiezyca jest bez porównania
mniejsza niz Ziemi; Mars ma cechy posrednie.
Sejsmolodzy posluguja sie dopasowanym empirycznie zwiazkiem miedzy energiaE (w dzulach),
wladowana w fale sprezyste przez mechanizm rozruchowy trzesienia ziemi, a miara (tzw.
magnitudo) M tego trzesienia w epicentrum:

Rozwiazanie zad.nia M 285.

Kazde dwa punkty na rysunku moma
polaczyc lamana o najwyzej pieciu odcinkach.
Poszukiwany odcinek znajdziemy na lamanej
laczacej punkt l z punktem 18.

10gE = 4,8+ 1,5M. (2)

Zadania, których nie umiemy rozwiazac (I)

Entuzjastom geometrii chcielismy zaproponowac staly kacik pod powyzszym haslem. Bedziemy

w nim prezentowac zadania z geometrii, z którymi nie umiemy sobie poradzic. Jezeli ktos
z Czytelników je rozwiaze (badz wskaze, gdzie mozna znalezc rozwiazanie), to jego rozwiazanie
zamiescimy w naszym kaciku.
Oczekiwac takze bedziemy na zadania z geometrii, na które natkneli sie Czytelnicy
i bezskutecznie usilowali je rozwiazac. Jezeli bedziemy umieli je rozwiazac - odpiszemy, jesli
nie - zamiescimy je tutaj.

A otu nasza pierwsza propozycja zadania, którego nie umiemy rozwiazac:
Dany jest okrag i trzy punktyA, B, P. Przez punkty A i B nalezy poprowadzic takie proste
a i b, wyznaczajace na danym okregu cieciwyA, Az i B, Bz, by proste pr.A, B, i pr. AzBz

przecinaly sie w punkcieP.
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